

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



НОЯБРЬ 2006

№

11

...Быть может, для другого какого-нибудь ученого отметание всего, что не относится к его специальности, отказ от мысли об универсальности на какое-то время и способствует быстрому достижению успеха в узких рамках одной дисциплины. Но мы, адепты Игры, не имеем права устанавливать для себя ограничения и предаваться самоуспокоенности, ибо наша задача – нестовать идею *universitas litterarum* и наивысшее ее выражение – благородную Игру, спасти ее от тенденции отдельных дисциплин к самоуспокоенности.

Но разве мы можем спасти то, что само не желает быть спасенным? Всякими предписаниями и преподаванием Игры как обязательной дисциплины в школах мы не добьемся этого, не помогут и напоминания о том, какие цели преследовали наши предшественники этой Игрой. Необходимость нашей Игры, да и нас самих, мы можем доказать только в том случае, если будем поддерживать ее на своем высоком уровне, чутко подхватывать каждый новый успех, каждое новое направление и научную проблему, если нашей универсальности, нашей благородной и вместе опасной игре с мыслью о единстве мы будем вновь и вновь придавать самый заманчивый, привлекательный и убедительный характер и будем играть в нашу Игру так, что и серьезнейший исследователь, и прилежнейший специалист не смогут уклониться от ее призыва, от ее плетительного зова.

*Герман Гессе «Игра в бисер»*



Программа «Возрождение Школы», тренинг «Второго курса». Фото: М.Гордеева.

## ДЕВЯТЬ ВОПРОСОВ О ПРАВООЩИТНОМ ОБРАЗОВАНИИ ПРИГЛАШЕНИЕ К БЕСЕДЕ

«Игра в бисер» является одной из тех книг, которые мы часто читаем сами и которые рекомендуем читать тем, кто приходит к нам учиться. Может показаться, что обучение игре стеклянных бус далеко от тех задач, которые ставим перед собой мы. Но, если внимательно вчитаться в эти строки, то человек, занимающийся гражданским правозащитным образованием, прочтет в них знакомую боль – боль от вопросов – как научить мир тому, что мир отвергает. Какие методы и инструменты использовать? И как, в конце концов, не переругаться со всеми прочими «науками»?

Сейчас наступает момент, когда мы уже не можем оставлять эти проблемы без внимания. Двигаясь по инерции, мы – педагоги, тренеры, методисты, правозащитники, журналисты и пр. – можем оказаться на краю обрыва.

**МПД и образование: образование движения – Движение и Образование**

В свое время МПД возникало как сообщество «молодых правозащитников», которые хотели стать «взрослыми» правозащитниками, во всех смыслах этого слова. Поэтому в основе развития Движения всегда были

образовательные и просветительские программы по правам человека, гражданской журналистике, действиям в защиту общественных интересов, по мониторингу, управлению проектами и развитию организации, по ловле драконов – важнейшим темам, в которых должен разбираться каждый «взрослый» правозащитник. Даже если при этом ему не более 25-ти лет.

Более 8-ми лет работает тренерская команда МПД: в разных странах, на разных языках, по разным темам и разными способами. Тысячи человек благодаря нам познакомились с тем, что такое «Права Человека» как система ценностей, как образ жизни, как механизм борьбы с несправедливостью. Но...

**Ответы закончились. Время вопросов**

За последние годы благодаря работе международных организаций, таких как ООН и Совет Европы, правозащитное образование стало признаваемым, важным и нужным элементом гражданского образования, и роль молодежных организаций в правозащитном образовании также возрастает с каждым годом. В настоящий момент объявлена декада правозащитного образования ООН, Совет Европы готовит первую конвенцию по правозащитному образованию, и во

многих государствах права человека становятся обязательным школьным предметом. Казалось бы, радоваться нужно от души.

Но именно сегодня, когда правозащитное образование стало модным, стало «мейнстримом в молодежной работе», наша команда по образованию, как и многие другие, столкнулась с множеством вопросов, от ответов на которые зависит будущее правозащитного образования, и более того, тот путь, по которому будет развиваться гражданское просвещение в 21-ом веке.

Мы открываем нашу дискуссию списком вопросов о сути правозащитного образования и актуальных проблемах гражданского просвещения в надежде на то, что следующие тексты на эту тему мы получим от вас. Возможно, когда-то коллекция таких текстов-позиций по образованию станет основой нового видения этого странного занятия. Мы будем действительно рады узнать ваше мнение. Потому что для нас тоже время ответов безвозвратно ушло, и для того, чтобы двинуться дальше, мы должны понять, куда, как и с кем продолжать этот путь...

(окончание на стр. 4)

# НОВОСТИ МПД

## СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ЕВРОПЕЙСКОЙ СЕТИ UNITED FOR INTERCULTURAL ACTIONS

Очередная Международная конференция Европейской сети UNITED прошла с 14 по 19 ноября под Женевой. Около 90 молодых активистов из самых разных организаций и молодежных групп Европы собрались вместе, чтобы познакомиться, обменяться опытом и договориться о стратегии совместных антифашистских действий на 2007 год.

Отдельной частью встречи стало планирование кампании UNITED на 2007 год. В связи с расширением сети на территорию Центральной и Восточной Европы, UNITED адаптирует свои материалы для жителей России и стран СНГ. Первым шагом стал перевод ряда постеров на русский язык – ни на один другой национальный язык стран Европы нет официального перевода. Каждый может участвовать в создании материалов кампании на следующий год, например, подготовив краткий обзор ситуации в своей стране. Узнать подробнее о кампаниях UNITED на сайте: [www.unitedagainstracism.org](http://www.unitedagainstracism.org)

Еще одна серьезная проблема, затронутая на конференции – «непопулярность» темы антифашизма и антирасизма в европейском обществе. Под угрозой сейчас существование самой сети UNITED, как из-за недостатка финансирования, так и нехватки людей, готовых последовательно развивать европейское антифашистское движение. Антифашистская деятельность сегодня становится серьезным личностным выбором, потому что идеологии нетерпимости и тоталитаризма становятся реальной угрозой обществу; потому что необходимо вкладывать все больше сил и энергии на поддержание своей деятельности и организацию молодежных программ и проектов.

Если вы являетесь членом сети UNITED, мы обращаемся к вам с призывом регулярно платить членские взносы, размер которых очень снижен для стран России, СНГ и Восточной Европы. Именно от нашей поддержки зависит функционирование секретариата UNITED.

**Молодежная сеть  
против расизма и нетерпимости**  
[www.ynri.hrworld.ru](http://www.ynri.hrworld.ru)  
[ynri@hrworld.ru](mailto:ynri@hrworld.ru)

## ГРАЖДАНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ РОСТОВА-НА-ДОНУ

Семинар для журналистов городских и областных СМИ, который организовали БФ «Молодежная правозащитная группа» и РГО «Эко-Логика», состоялся 25 ноября. Цель семинара – повысить качество и точность статей о правозащитных и экологических проблемах, а так-

же разработать инструменты, позволяющие повысить эффективность информирования жителей в этих областях.

Журналисты познакомились с миром некоммерческих и неправительственных организаций, узнали о специфике источников финансирования и менеджмента организаций, научились отличать один вид организаций от другого.

В блоке «Права человека» на простых примерах и историях журналисты познакомились с Либеральной концепцией Прав Человека, рассмотрели Всеобщую декларацию Прав Человека, узнали о деятельности правозащитных организаций, а также получили Календарь правозащитных дат.

Два подхода к определению справедливости при уменьшении загрязнения окружающей среды и нарушениях природоохранного законодательства были рассмотрены в блоке «Экологическая справедливость». Журналисты увидели 4 группы загрязнителей окружающей среды и узнали о специфике мер по работе с каждым видом. Узнали о деятельности экологических организаций в России и за рубежом, получили выдержку из экологического законодательства РФ, а также познакомились с Календарем экологических дат.

В завершении семинара прошла презентация источников информации в Интернет для каждой области, а также были рассмотрены возможности сотрудничества НКО и журналистов.

**«Эко-Логика», [ecolog@ic.ru](mailto:ecolog@ic.ru)**

## ИДУТ ЗАНЯТИЯ В ШКОЛЕ ПРАВООЩИТНОЙ ПОМОЩИ ОБЩЕСТВУ

Программа ориентирована на молодых людей: активистов гражданского сектора, сотрудников аппаратов уполномоченных по правам человека и журналистов, пишущих о общественных проблемах. Главная цель этой новой образовательной программы – найти точки соприкосновения и способы сотрудничества этих трех групп для того, чтобы более эффективно защищать права человека и решать общественные проблемы.

Открылась программа семинарами «Права человека и стратегии решения общественных проблем», которые прошли в Воронеже 6-8 ноября и 22 ноября. «Еще одна важная задача нашей программы – повысить профессионализм молодых сотрудников как общественных организаций, так и аппаратов уполномоченного в деле защиты прав человека. Молодые люди, приходящие в правозащитную деятельность, как правило, имеют мало возможностей повышать квалификацию, а каждодневная работа с людьми требует профессионализма. У представителей разных секторов (государственного и негосударственного) разные методы и разные подходы в работе с проблемами в сфере прав человека, обмен опытом и мнениями поможет расширить сознание и взглянуть на свою работу по-новому» – прокомментировала координатор программы Мария Гордеева. Программа реализуется Международной сетью – Молодежное Правозащитное Движение (МПД), Межре-

гиональной Правозащитной Группой – Воронеж/Черноземье при поддержке Аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ.

**Мария Гордеева, [yhrm-ec@hrworld.ru](mailto:yhrm-ec@hrworld.ru)**

## АНТИФАШИСТЫ ПРОТИВ РУССКОГО МАРША

Активисты МПД приняли участие в организации 4 ноября на Болотной площади митинга «Россия без фашизма», проводимого Российским антифашистским фронтом совместно с Левым антифашистским фронтом. На митинге выступили почетный президент МПД Андрей Юров и активистка Виктория Громова. Накануне МПД подписало инициаторов Левым антифашистским фронтом заявление «Остановим фашизм!». В ответ на риторику современных националистических групп, в том числе ДПНИ, был создан сайт по проблеме нелегальной миграции [www.il-legal.info](http://www.il-legal.info)

7 ноября в МПД-Берлин провело пресс-конференцию «День народного единства или день фашистских маршей. 4 ноября в России» при поддержке организации «Молодые демократы /молодые левые» и Дома демократии и прав человека. Участник МПД Наталья Звягина представила информацию о том, что происходило в России 4 ноября: почему в некоторых регионах РФ и странах СНГ все-таки удалось провести фашистский «Русский марш», кто оказал реальное сопротивление и остановил шествие фашистов в Санкт-Петербурге, почему новый государственный праздник может превратиться в ежегодную общенародную проблему.

**[info@yhrm.org](mailto:info@yhrm.org)**

## ГРУЗИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПРОТИВ ФАШИЗМА И АНТИСЕМИТИЗМА

«Студенческо-молодежный Совет» принял активное участие в МЕЖДУНАРОДНОМ ДНЕ ПРОТИВ ФАШИЗМА И АНТИСЕМИТИЗМА, проводимом UNITED в рамках кампании «STOP FASCISM!». Поскольку в регионах Грузии практически отсутствует информация об этом дне и связанных с ним инициативах, мы организовали информационно-образовательную кампанию под девизом «Чтобы помнили». С 7 по 9 ноября студенты высших и средне-специализированных училищ нашего региона посмотрели антифашистские фильмы: «Пианист»; «Американская история Х»; «Список Шиндлера». После просмотра студенты отмечали, что они не знали об этом дне и обязательно активней включатся в популяризацию международного дня. Членами организации были расклеены антифашистские плакаты, предоставленные UNITED; был подготовлен и распространён лифлет, рассказывающий об истории «Хрустальной ночи». В подготовку и проведение акции активно включились члены группы детей «Солнечный Двор», которая работает на базе «Студенческо-молодежного Совета». Помощь в проведении акции оказало руководство кинотеатра, бесплатно предоставившее помещение.

**Кахабер Ломадзе, Исполнит. директор  
«Студенческо-молодежного Совета»**

# НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

## Казнить нельзя! Молодежь против смертной казни

Молодежное Правозащитное Движение в рамках Кампании «За отмену смертной казни и гуманизацию права» провело межрегиональную акцию «Молодежь против смертной казни», приуроченную к 30 ноября.

Дата акции была выбрана не случайно, 30 ноября 1796 года – дата первой в истории отмены смертной казни, в герцогстве Тоскана.

С тех пор 30 ноября было выбрано в качестве дня активных действий против смертной казни. Ряд молодежных организаций, в число которых вошло и Молодежное Правозащитное Движение, стали инициаторами того, чтобы объявит этот день Международным Молодежным Днем против смертной казни.

Акция прошла в нескольких регионах России – Москва, Владимир, Нижний Новгород, Волгоград, Краснодар, Воронеж, Белгород и др.

Активистами молодежных и правозащитных организаций было проведено множество просветительских мероприятий



Акция «Молодежь против смертной казни!» в Воронеже. Фото: О. Казарина.

(дискуссии, тренинги, видео-клубы), посвященные проблеме смертной казни, целесообразности ее существования в системе наказаний современного общества, а также текущей ситуации с высшей мерой наказания в России.

Кроме этого, были проведены просветительские опросы, охват которых в каждом городе составил от 100 до 200 человек.

В анкеты были включены вопросы о доверии судебной системе, о необходимости смертной казни как таковой и о необходимости ее сохранения в системе наказаний РФ.

Результаты показали, что уровень доверия населения судебной системе и правоохранительным органам остается довольно низким. Более 80 % опрошенных ответили утвердительно на воп-

рос о применении методов давления при получении показаний, о недоверии конкретному судье и выносимым им решениям, о существовании судебных ошибок.

По данным из различных регионов лишь около 50-60% опрошенных высказались в пользу существования смертной казни, ее сохранения или возвращения в российскую систему наказаний.

Это довольно большое количество людей, тем не менее, остается гораздо меньше тех 80-90% населения, на которые неоднократно ссылаются представители власти, говоря о необходимости сохранения смертной казни и поддержке ее гражданами.

Проведение акции «Молодежь против смертной казни» стало новой возможностью оценить мнение молодых людей по этой проблеме, привлечь их внимание к аспекту прав человека и смертной казни, стало поводом задуматься.

**Анна Добровольская,**  
**Екатерина Дранишников,**  
**Сергей Федулов**  
w-adp@hrworld.ru  
w-adp@yhrm.org

## Завершился первый этап программы «Молодежные инициативы развития» (МИР)

Семинар-тренинг «Права человека и стратегия общественных изменений» состоялся 23-24 ноября в г. Нижнем Новгороде. Он завершил первый этап программы «Молодежные Инициативы Развития» (МИР) в Приволжском федеральном округе. Ранее семинары первого этапа прошли в Самаре, Казани, Набережных Челнах.

Участники нижегородского семинара познакомились с концепцией Прав Человека и прошли 9 шагов в защиту общественных интересов. На 2-м уровне участники программы приступят к изучению стратегии и тактики развития молодежных гражданских, социальных и правозащитных организаций и групп.

Семинар 1-го уровня для Черноземья состоялся 11-12 ноября в Орле. Он был организован МС – МПД при поддержке

организации «Единая Европа». Участники не только в теории, но и на опыте изучали тему «Лидерство и построение команды» под руководством тренеров из организации «Содружество Льва» (Украина). В завершении семинара состоялся круглый стол, на котором участники обсудили перспективы развития молодежных гражданских инициатив в Черноземье.

Организаторами программы МИР являются Международное МПД, Свободный Университет совместно с Восточно-Европейским Демократическим Центром.

К участию в программе приглашались активисты различных молодежных гражданских групп, в том числе неформальных, организаций, молодежных СМИ, студенческих профкомов, молодежных парламентов и т.д.



Семинар программы МИР в Нижнем Новгороде. Фото: А. Черемных

Программа «МИР» предоставляет возможность познакомиться с опытом работы молодежных организаций Восточной Европы (на примере России и Польши). Программа реализуется в Центральном, Приволжском и Южном федеральных округах. В этом году програм-

ма получила официальную поддержку Аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ.

По итогам программы будут отобраны пять человек для участия в ознакомительном визите в Польшу.

[info@Yhrm.org](mailto:info@Yhrm.org)



# ЗАВЕРШИЛАСЬ НЕДЕЛЯ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ ДЕЙСТВИЙ «ХРУСТАЛЬНАЯ НОЧЬ — НИКОГДА СНОВА!»

16 ноября, в Международный день толерантности, завершилась международная неделя просветительских действий «Хрустальная ночь — никогда снова!», которая проводится уже третий год подряд. Различные мероприятия прошли в 13 регионах России от Москвы до Находки, в странах Новых независимых государств (Эстонии, Белоруссии, Украине), а также Берлине.

«Рассказывая о преступлениях нацизма, мы предупреждаем сегодняшнюю молодежь о том, каким может стать будущее, если

мы вовремя не скажем «НИКОГДА СНОВА!» тем, кто предлагает вернуться к идеям о превосходстве одной культуры над другими, о необходимости новых войн и репрессий в отношении меньшинств», — рассказала о целях координатор международной акции Ирина Аксенова.

Организаторы недели в разных регионах проводили уроки в школах, лекции в ВУЗах, организовывали антифашистские концерты, круглые столы, дискуссии, акции памяти, мини-кинофестивали. Также в разных регионах было начато исследование

«Толерантность в образовании», цель которого — как выяснить уровень нетерпимости и источники предрассудков, приводящих к ксенофобии, так и ответить на вопрос, откуда молодые люди получают информацию о толерантности, какие социальные институты способствуют снижению ксенофобии, и что современная молодежь готова противопоставить идеям ненависти и насилия. В дальнейшем просветительские программы будут вестись на основе результатов исследования.

Неделю просветительских действий «Хрустальная ночь —

никогда снова!» проводит Международная молодежная сеть против расизма и нетерпимости совместно с Европейской сетью UNITED for intercultural action. В этом году акция реализуется при поддержке Движения «Молодая Европа», гуманитарного проекта Эпиграф», в рамках Европейской кампании «Все различны — все равны!», поддержанной, в том числе, Министерством образования РФ.

**Информационная служба МПД,  
info@Yhrm.org**

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### НОЯБРЬ

9 Международный день против фашизма и антисемитизма. В ночь с 9 на 10 ноября 1938 г. начался массовый еврейский погром в Германии и Австрии, получивший название «Хрустальной Ночи», или «Ночи разбитых витрин». Массовое насилие в отношении евреев стало провозвестником событий Холокоста.

16 Международный день толерантности. Объявлен ЮНЕСКО в 1995 г. по случаю 50-летнего юбилея этой организации.

17 Международный день студентов. В этот день в 1939 г. студенческая демонстрация в оккупированной немцами Праге была жестоко подавлена нацистами.

25 Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. В этот день в 1961 г. в Доминиканской республике по приказу правителя Р. Трухильо были зверски убиты политические активистки сестры Мирабель.

30 Всемирный день борьбы со смертной казнью. В первый раз отмечался в 2003 г. по инициативе Всемирной Коалиции против смертной казни.

*«9 Вопросов о правозащитном образовании.»*

*Приглашение к беседе»  
(начало на стр. 1)*

### Итак...

1. Каково место просветительских действий в концепции Действий в защиту общественных интересов? Чем просветительские действия отличаются от остальных типов (правовые, политические, гражданские действия)? В чем преимущество этого типа действий, когда просвещение наиболее уместно?

2. Что является самым значимым результатом гражданского просвещения и правозащит-

ного образования — знания, мировоззрение, способность и готовность защитить себя и окружающих от несправедливости, уровень гражданской активности? Как (в каких единицах) измерять результат?

3. «Мы учим тому, кто мы есть». Могут ли Правам Человека научить люди, которые не верят в то, что это важно и ценно? Кто такой идеальный просветитель в сфере Прав Человека?

4. О чем или чему мы учим, когда занимаемся гражданским образованием? В первую очередь, во вторую, в третью...

5. Возможно ли преподавание Прав Человека в тоталитар-

ном государстве? На что это будет похоже? Какое отношение это будет иметь к развитию культуры Прав Человека?

6. Тренинги, кинодискуссии, уроки, исследования, конкурсы... какой метод лучше? Чем? Почему?

7. Гражданские организации как лаборатории по непрерывному гражданскому образованию. Как интегрировать образование и практический опыт по реализации гражданской позиции?

8. Можно ли выработать единые стандарты в правозащитном образовании? Является ли правозащитное образование уни-

версальным, как и сами Права Человека?

9. Может ли правозащитное образование сократить количество нарушений прав человека и должно ли оно к этому стремиться?

В следующих номерах мы попытаемся дать ответы на эти и многие другие вопросы. Возможно, однозначных ответов мы не получим. Для нас гораздо важнее найти интересных собеседников и начать диалог о смысле.

До встречи!

**Анастасия Никитина  
Анна Добровольская**

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

**NED**

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.  
Подписано в печать — 4.12.2006.  
Дата выхода — 7.12.2006.  
Тираж — 2000 экз.  
Отпечатано в типографии ПЛ.  
Распространяется бесплатно

**Адрес редакции:**  
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
**Почтовый адрес:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 152.  
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.  
yhrm\_info@hrworld.ru

**Адрес типографии и издателя:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

**Учредитель** — БФ «Интернациональный проект — Молодежное правозащитное Движение».  
**Издатель** — Профсоюз Литераторов.  
**Выпускающий редактор** — Ольга Казарина.

**Дизайн** — Захар Ящин.

**Верстка** — Андрей Бубликов.